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АНАЛІЗ КАТЕГОРІЇ «НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА»: 
КРИМІНАЛІСТИЧНИЙ ВИМІР

Вступ. В умовах сучасних геополітичних 
трансформацій, гібридних загроз та зброй-
ної агресії проти України проблема забезпе-
чення національної безпеки набуває особливої 
актуальності не лише в політико-правовому, 
а й у криміналістичному вимірі. Злочини 
проти основ національної безпеки характери-
зуються підвищеним рівнем суспільної небез-
пеки, складною структурою злочинної діяль-
ності, високою латентністю та використанням 
сучасних інформаційно-комунікаційних тех-
нологій, що істотно ускладнює їх виявлення та 
розслідування. У зв’язку з цим категорія «наці-
ональна безпека» виходить за межі суто кон-
ституційно-правового чи кримінально-право-
вого тлумачення, але й потребує комплексного 
криміналістичного осмислення.

У науковій літературі поняття національ-
ної безпеки традиційно розглядається крізь 
призму системи суспільних відносин, що 
забезпечують захищеність державного суве-
ренітету, територіальної цілісності, консти-
туційного ладу, обороноздатності, інформа-
ційної та економічної стабільності держави. 
Водночас у криміналістиці ця категорія зали-
шається недослідженою та згадується лише 
як об’єкт кримінально-правової охорони без 
належного аналізу її структури та криміналіс-
тичної значущості для побудови методик роз-
слідування відповідних кримінальних право-
порушень. Такий підхід обмежує можливості 
формування повноцінної криміналістичної 
характеристики злочинів проти основ націо-
нальної безпеки та знижує ефективність слід-
чої і оперативно-розшукової діяльності.

Стан наукової розробленості теми. 
Слід зазначити, що особливості тлумачення 
поняття «національна безпека» та її структури 
традиційно досліджується у межах загальної 
теорії держави та права [3], конституційного 
[15], адміністративного [5] та кримінального 
права [14], а також у межах політичних наук 
[4], публічного управління та адміністру-
вання [2], а також теорії національної безпеки 
[17]. Проте у криміналістичних джерелах 
дослідження даної категорії обмежуються 
зверненням до виду суспільних відносин, що 
виступають обʼєктом злочинного посягання 
відповідно до диспозицій статей Криміналь-
ного кодексу України (далі – КК України), 
обʼєднаних у Розділі І Особливої частини КК 
України.

На нашу думку, криміналістичне пере-
осмислення національної безпеки набуває 
особливого значення в контексті дослідження 
сучасних форм злочинної діяльності, зокрема 
інформаційних, кібернетичних, агентурних 
та соціально-комунікативних впливів, що не 
завжди мають чітко виражений матеріальний 
характер. Це зумовлює необхідність адаптації 
традиційних криміналістичних підходів до 
аналізу нематеріальних слідів, поведінкових 
проявів та цифрових доказів, які безпосеред-
ньо пов’язані з посяганнями на різні складові 
національної безпеки.

У зв’язку з наведеним, метою цієї статті 
є здійснення криміналістичного аналізу кате-
горії «національна безпека», розкриття її сут-
ності та структури з позицій криміналістики, 
а також визначення її впливу на формування 
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системи злочинів проти основ національної 
безпеки, криміналістичної характеристики 
таких злочинів і побудови ефективних мето-
дик їх розслідування. Реалізація поставленої 
мети сприятиме розвитку теоретичних поло-
жень криміналістики та підвищенню прак-
тичної ефективності діяльності органів досу-
дового розслідування у провадженнях про 
злочини проти основ національної безпеки.

Виклад основного матеріалу. Криміна-
лістичний аналіз категорії «національна без-
пека» передбачає її розгляд не лише як об’єкта 
посягання, а як складної системи елементів, 
кожен із яких може виступати самостійною 
ціллю злочинної діяльності, визначати спе-
цифіку механізму вчинення злочину, харак-
тер слідової картини, особливості особи пра-
вопорушника та напрями доказування. Саме 
структуризація національної безпеки з кри-
міналістичної точки зору дозволяє виявити 
закономірності злочинної поведінки, типові 
способи підривної діяльності, а також визна-
чити пріоритетні напрями виявлення та роз-
слідування, на яких необхідно зосередитися 
працівникам оперативних підрозділів та слід-
чим в рамках своєї роботи.

Базові положення, що стосуються розу-
міння національної безпеки як комплексного 
явища, містяться у нормах Конституції Укра-
їни. Як слушно вказує З.Д. Чуйко, до складо-
вих національної безпеки, «які прямо закрі-
плені в першому розділі Основного Закону, 
відносяться екологічна (ст. 16), економічна 
(ч. 1 ст. 17), інформаційна (ч. 1 ст. 17) та дер-
жавна безпека (ч. 3 ст. 17)» [16, с. 9; 7].

У ст.  1 Закону України «Про національну 
безпеку України» національна безпека Укра-
їни визначається як «захищеність державного 
суверенітету, територіальної цілісності, демо-
кратичного конституційного ладу та інших 
національних інтересів України від реальних 
та потенційних загроз». У цьому ж Законі 
поряд із поняттям «національна безпека» 
законодавець дає тлумачення воєнної безпеки 
у контексті захисту від воєнних загроз, гро-
мадської безпеки і порядку у контексті захи-

сту національних інтересів від впливу загроз 
різного роду, державної безпеки у контек-
сті захисту від загроз невоєнного характеру, 
а також згадує про кібербезпеку у контексті 
Стратегії кібербезпеки України [9]. У свою 
чергу «кібербезпека» у вітчизняному законо-
давстві визначається як «захищеність життєво 
важливих інтересів людини і громадянина, 
суспільства та держави під час використання 
кіберпростору, за якої забезпечуються сталий 
розвиток інформаційного суспільства та циф-
рового комунікативного середовища, своє-
часне виявлення, запобігання і нейтралізація 
реальних і потенційних загроз національній 
безпеці України у кіберпросторі» [10].

У Заключних положеннях Стратегії наці-
ональної безпеки України серед сфер націо-
нальної безпеки і оборони визначаються такі, 
як: сфера воєнної безпеки; сфера громадської 
безпеки та цивільного захисту; сфера еконо-
мічної безпеки; сфера енергетичної безпеки; 
сфера екологічної безпеки; сфера біобезпеки 
та біологічного захисту; сфера інформаційної 
безпеки; сфера кібербезпеки; сфера держав-
ної безпеки; сфера продовольчої безпеки [11].

Аналіз положень чинного законодавства 
дозволяє констатувати відсутність існу-
вання єдиного підходу до розуміння складо-
вих національної безпеки. Разом із тим, це 
може вказувати на зміни у пріоритетах здійс-
нення захисту окремих сфер функціонування 
суспільства і держави через виникнення різ-
ного роду загроз та їх вплив на національну 
безпеку у цілому. У руслі цього досить слуш-
ним видається твердження О.А.  Чувакова 
щодо того, що характер та наповнення поняття 
«безпека» є досить відносним та перебуває 
у прямій залежності від рівня конкретно-істо-
ричного розвитку суспільства [14, с. 58].

Як зазначає О.О. Рєзнікова, у наукових пра-
цях існує «два основні підходи до визначення 
поняття «національна безпека» – широкий 
і вузький (традиційний). Згідно з широким 
підходом, національна безпека охоплює прак-
тично всі сфери суспільного життя, а другий 
підхід звужує його застосування, насамперед, 
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до воєнних і зовнішніх компонентів держав-
ної політики та сконцентрований переважно 
на збереженні державного суверенітету 
і територіальної цілісності» [12]. Враховуючи 
специфіку сучасних геополітичних процесів, 
саме перший – тобто більш широкий підхід 
до розуміння національної безпеки, – є акту-
альнішим для сучасного функціонування дер-
жавних інституцій, спрямованих на охорону 
та захист національних інтересів України.

З.Д. Чуйко у залежності від сфер людської 
життєдіяльності до структури національної 
безпеки відносить державну, економічну, 
енергетичну, екологічну, інформаційну, соці-
альну, політичну, науково-технологічну та 
воєнну безпеки [15, с. 38]. О.В. Коломієць до 
складників національної безпеки відносять 
політичну, державну, військову, економічну, 
соціальну, гуманітарну, науково-техноло-
гічну, екологічну та інформаційну безпеку 
[6, с. 85–86]. А.Н. Амро до структурних еле-
ментів національної безпеки відносить дер-
жавну, громадську, техногенну, екологічну, 
економічну, енергетичну, інформаційну без-
пеку та безпеку особистості [1, с. 74]. Слід 
зазначити, що як показує аналіз наведених 
та інших наукових праць, визначення компо-
нентів національної безпеки безпосередньо 
залежить від сфери наукового знання, в рам-
ках його здійснюються її дослідження, та 
завдань, на вирішення яких спрямовані нау-
кові пошуки авторів.

Наведені норми законодавства, а також 
аналіз наукових публікацій з різних галузей 
знань, дозволяють стверджувати, що поняття 
національної безпеки поширюється на охо-
рону:

–– людини і громадянина – її життя, честі та 
гідності, конституційних прав і свобод, без-
печних умов життєдіяльності, що передбачає 
захист від фізичних, психологічних, інформа-
ційних та інших форм протиправного впливу, 
здатних порушити нормальне функціону-
вання особи в суспільстві; 

–– суспільства – його демократичних цін-
ностей, соціальної стабільності, громадян-

ської злагоди, добробуту та умов для сталого 
розвитку, що охоплює протидію деструктив-
ним ідеологіям, радикалізації, масовим заво-
рушенням, а також іншим загрозам, спрямо-
ваним на підрив суспільної єдності та довіри 
до державних інститутів; 

–– держави – її конституційного ладу, суве-
ренітету, територіальної цілісності та недотор-
канності, функціонування органів державної 
влади й місцевого самоврядування, обороноз-
датності та здатності протидіяти зовнішнім 
і внутрішнім загрозам, у тому числі шляхом 
запобігання диверсійній, шпигунській та під-
ривній діяльності; 

–– території – як просторової основи дер-
жавності, що включає захист державного 
кордону, критичної інфраструктури, тран-
спортних і комунікаційних шляхів, а також 
недопущення їх використання для здійснення 
злочинної діяльності, яка створює загрозу 
національній безпеці;

–– навколишнього природного середовища 
(екології) – від надзвичайних ситуацій при-
родного та техногенного характеру, екологіч-
ного тероризму, незаконного використання 
природних ресурсів і дій, що можуть призве-
сти до масштабних негативних наслідків для 
життя і здоров’я населення та екологічної рів-
новаги;

–– економіки – як основи фінансової ста-
більності та незалежності держави, що перед-
бачає захист від економічної диверсії, фінан-
сування підривної діяльності, незаконного 
виведення капіталів, порушення функціону-
вання стратегічних галузей та об’єктів кри-
тичної інфраструктури;

–– інформаційного простору – від інформа-
ційно-психологічних впливів, дезінформації, 
кібератак, втручання в інформаційні ресурси 
та системи, що мають на меті маніпулювання 
суспільною свідомістю, підрив довіри до дер-
жавних інституцій і дестабілізацію внутріш-
ньополітичної ситуації;

–– культури та культурної спадщини – від 
протиправних посягань, знищення, пошко-
дження або незаконного вивезення культур-



357№ 24/2024                                             ПРАВОВІ НОВЕЛИ                      Науковий юридичний журнал

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЮРИДИЧНОЇ НАУКИ

них цінностей, а також від дій, спрямованих 
на нівелювання національної ідентичності, 
історичної пам’яті та духовних засад 
суспільства.

Що стосується структури національ-
ної безпеки, то серед її елементів необхідно 
визначити наступні: 

1. Державна безпека – захищеність кон-
ституційного ладу, суверенітету, територіаль-
ної цілісності та інституційної спроможності 
держави від внутрішніх і зовнішніх загроз, 
зокрема від посягань на функціонування 
органів державної влади, втручання у про-
цеси державного управління, а також діяль-
ності, спрямованої на насильницьку зміну чи 
повалення конституційного ладу;

2. Громадська безпека і порядок – стан 
захищеності суспільних відносин від зло-
чинних та інших протиправних посягань, що 
створюють загрозу життю і здоров’ю людей, 
громадському спокою, стабільності суспіль-
них процесів, у тому числі масових завору-
шень, терористичних актів та інших форм 
організованої злочинної діяльності;

3. Воєнна безпека – стан захищеності дер-
жави від воєнних загроз, збройної агресії, 
посягань на обороноздатність, боєздатність 
Збройних Сил України та інших складових 
сектору безпеки і оборони, що включає про-
тидію диверсійній, розвідувально-підривній 
діяльності, незаконному обігу озброєння, вій-
ськової техніки та військової інформації;

4. Економічна безпека – стан захищено-
сті національної економіки від внутрішніх 
і зовнішніх загроз, що можуть призвести до 
втрати економічного суверенітету, дестабі-
лізації фінансової системи, зниження конку-
рентоспроможності держави та порушення 
функціонування стратегічно важливих галу-
зей і об’єктів критичної інфраструктури;

5. Інформаційна безпека – захищеність 
інформаційного простору, інформаційних 
ресурсів і свідомості громадян від деструк-
тивних інформаційно-психологічних впли-
вів, дезінформації, пропаганди, кібератак та 
інших форм втручання, спрямованих на під-

рив державного суверенітету, суспільної ста-
більності та довіри до інститутів влади;

6. Екологічна безпека – стан захищеності 
навколишнього природного середовища та 
населення від загроз природного і техноген-
ного характеру, екологічних катастроф, неза-
конної діяльності у сфері використання при-
родних ресурсів, а також наслідків збройних 
конфліктів для екосистем;

7. Соціальна безпека – захищеність соці-
альних прав і гарантій громадян, стабільність 
соціальних процесів, недопущення різкого 
зростання соціальної напруги, маргіналізації 
та радикалізації окремих груп населення, що 
можуть бути використані як фактор дестабілі-
зації держави;

8. Культурна та гуманітарна без-
пека – стан захищеності національної куль-
тури, мови, історичної пам’яті, культурної 
спадщини та духовних цінностей від зовніш-
ніх і внутрішніх загроз, у тому числі інфор-
маційних та ідеологічних впливів, фізичного 
знищення або спотворення, спрямованих на 
руйнування національної ідентичності;

9. Науково-технологічна та кібербезпека – 
захищеність науково-технічного потенціалу, 
критичних інформаційних систем і техно-
логій від незаконного доступу, розкрадання, 
саботажу або використання в інтересах іно-
земних держав чи недержавних акторів.

Такий підхід є важливим з криміналістич-
ної точки зору, адже дозволяє ідентифікувати 
види загроз, які посягають на національну 
безпеку у цілому та її структурні елементи. 

Як зазначається у Законі України «Про 
національну безпеку України», «загрози наці-
ональній безпеці України – це явища, тен-
денції і чинники, що унеможливлюють чи 
ускладнюють або можуть унеможливити чи 
ускладнити реалізацію національних інте-
ресів та збереження національних цінностей 
України [9].

Для повноти розуміння криміналістич-
ного контексту віднесення певних злочинів 
до загроз, що посягають на національну без-
пеку України, важливим є чітке визначення 
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критерії, які можуть бути застосовані до ана-
лізу сутності та змісту тих чи інших проявів 
злочинної діяльності. Застосування суто кри-
мінально-правового критерію, за яким кри-
мінальні правопорушення обʼєднані у Роз-
ділі І Особливої частини КК України, хоч 
і є важливим, але не дозволяє охопити увесь 
комплекс протиправних діянь, які завдають 
шкоди національній безпеці та її структур-
ним елементам. Тому щоб віднести певні зло-
чини до таких, що посягають на інтереси, які 
охоплюються категорією «національна без-
пека», необхідно звернутися до застосування 
наступних критеріїв:

1. Об’єкт кримінально-правової охорони, 
відповідно до якого до злочинів проти наці-
ональної безпеки належать ті, родовим об’єк-
том яких виступають суспільні відносини, які 
забезпечують державну безпеку, конституцій-
ний лад, суверенітет, територіальну цілісність 
і недоторканність, обороноздатність України 
[8, с. 7].

2. Характер і масштаб завданої шкоди, 
тобто: завдана або потенційна шкода має 
загальнодержавний, системний характер, а не 
локальні наслідки; наслідки можуть дестабі-
лізувати діяльність органів державної влади, 
сектору безпеки й оборони або критичної 
інфраструктури; шкода створює загрозу існу-
ванню або стабільному функціонуванню дер-
жави;

3. Спрямованість умислу на підрив, осла-
блення або знищення певного елементу наці-
ональної безпеки. При цьому злочинець (або 
у випадку вчинення злочину організованою 
групою чи злочинною організацією – при-
наймні організатором або пособником, який 
здійснює вербовку виконавців) чітко усвідом-
лює те, що його дії завдають шкоди саме дер-
жавним чи суспільно значущим інтересам, 
або викличуть негативні для національної 
безпеки наслідки;

4. Зв’язок із зовнішніми або внутрішніми 
загрозами, тобто якщо злочинець безпосе-
редньо пов’язаний із діяльністю іноземних 
держав, організацій чи їх представників або 

сприяє реалізації внутрішніх загроз (сепара-
тизм, тероризм, диверсії, кіберзагрози);

5. Нормативне закріплення шляхом пря-
мого віднесення діяння до злочинів проти 
основ національної безпеки в криміналь-
ному законі (наприклад, відповідний розділ 
Особливої частини КК України) або за раху-
нок встановлення кореляції складу злочину 
з положеннями Закону України «Про наці-
ональну безпеку України» чи Стратегіями 
у різних секторах безпеки;

6. Функціональний вплив на систему без-
пеки, коли злочинне посягання: унемож-
ливлює або істотно ускладнює реалізацію 
функцій сектору безпеки й оборони; підри-
ває довіру до державних інститутів; створює 
передумови для подальших загроз (ланцю-
говий ефект);

7. Підвищений рівень суспільної небезпеки, 
тобто коли злочин завдає шкоди не лише без-
посереднім суспільним відносинам або особі, 
на яку здійснюється посягання, але й чинить 
додатковий негативний вплив на суспільство 
чи безпекові інтереси держави;

8. Складний механізм злочинної діяльності, 
коли конкретний злочин виступає елементом 
ширшого механізму підривної, розвідуваль-
ної або дестабілізаційної діяльності, а також 
може не мати самостійного завершеного 
результату, а бути інструментом досягнення 
стратегічної мети;

9. Субʼєкт вчинення злочину зазвичай 
характеризується рядом специфічних ознак, 
зокрема: має або намагається отримати доступ 
до інформації з обмеженим доступом; воло-
діє спеціальними професійними, технічними 
або військовими знаннями; має стійкі зв’язки 
з іноземними структурами чи антидержавними 
угрупованнями; демонструють ознаки попере-
дньої підготовки (отримання чітких інструкцій 
від куратора або проходження спеціального 
навчання) та легендування діяльності;

10. Потерпіла особа, обʼєкт (будівля, спо-
руда тощо), інституція, щодо якої здійсню-
ється злочинне посягання, становить цінність 
для підтримання національної безпеки в силу 
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обʼєктивних політичних, економічних, соці-
альних чи інших причин.

Висновки. Таким чином, осмислення наці-
ональної безпеки крізь призму криміналістики 
дозволяє розглядати її не лише як абстрак-
тну правову категорію або об’єкт криміналь-
но-правової охорони, а як складну систему 
взаємопов’язаних елементів, посягання на які 
формує специфічні закономірності злочин-
ної діяльності. Саме ці закономірності мають 
ключове значення для побудови системи, кри-
міналістичної класифікації та характеристики 
злочинів проти основ національної безпеки та 
вибору ефективних засобів їх розслідування.

Виокремлення структурних складових 
національної безпеки з урахуванням їх кри-
міналістичної значущості створює методоло-
гічне підґрунтя для диференціації злочинних 
посягань за характером загроз, механізмом 
реалізації умислу та наслідками для функці-

онування держави і суспільства. Такий підхід 
дозволяє перейти від формального переліку 
об’єктів охорони до аналізу реального впливу 
злочину на систему національної безпеки, що 
має принципове значення для правильної ква-
ліфікації діянь, формування версій та визна-
чення напрямів доказування.

У цьому контексті криміналістичне тлу-
мачення категорії «національна безпека» 
набуває прикладного характеру, оскільки 
забезпечує можливість адаптації методик 
розслідування до сучасних форм злочинної 
діяльності, зокрема гібридних, кібернетичних 
та організованих посягань. Це, своєю чер-
гою, відкриває перспективи для подальших 
наукових розробок, спрямованих на удоско-
налення криміналістичних рекомендацій та 
підвищення ефективності протидії злочинам, 
що становлять загрозу національній безпеці 
України.

Анотація
Статтю присвячено криміналістичному аналізу категорії «національна безпека» як склад-

ного багатокомпонентного явища, що виходить за межі традиційного конституційно-право-
вого та кримінально-правового тлумачення. Обґрунтовано, що в умовах збройної агресії проти 
України, гібридних загроз, активного використання інформаційно-комунікаційних і кібер-
нетичних технологій національна безпека набуває особливої криміналістичної значущості, 
оскільки безпосередньо впливає на механізм злочинної діяльності, формування слідової кар-
тини та специфіку доказування у кримінальних провадженнях відповідної категорії.

На підставі аналізу положень Конституції України, Закону України «Про національну без-
пеку України», стратегічних документів у сфері безпеки та наукових джерел з різних галу-
зей знань здійснено узагальнення підходів до розуміння сутності та структури національної 
безпеки. Запропоновано її структуризацію з урахуванням криміналістичної значущості окре-
мих складових, зокрема державної, громадської, воєнної, економічної, екологічної, соціальної, 
культурної та гуманітарної, а також науково-технологічної і кібербезпеки.

Особливу увагу приділено визначенню критеріїв віднесення злочинів до таких, що посягають 
на національну безпеку, з урахуванням об’єкта посягання, характеру і масштабу завданої шкоди, 
спрямованості умислу, функціонального впливу на систему безпеки, специфіки суб’єкта злочину 
та складності механізму злочинної діяльності. Доведено, що застосування виключно криміналь-
но-правового підходу є недостатнім для повного охоплення сучасних загроз національній безпеці.

Зроблено висновок про доцільність формування криміналістичного підходу до тлумачення 
категорії «національна безпека», який створює теоретичне підґрунтя для вдосконалення кри-
міналістичної класифікації злочинів проти основ національної безпеки та розроблення ефек-
тивних методик їх розслідування.

Ключові слова: національна безпека, кримінальне правопорушення, злочини проти основ 
національної безпеки, воєнна безпека, економічна безпека, кібербезпека.
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Kilimichenko Khr.Yu. Analysis of the category “national security”: a forensic dimension
Summary
 The article is devoted to a forensic analysis of the category “national security” as a complex and 

multi-component phenomenon that goes beyond the traditional constitutional-law and criminal-law 
interpretation. It is substantiated that under conditions of armed aggression against Ukraine, hybrid 
threats, and the active use of information, communication and cyber technologies, national security 
acquires particular forensic significance, as it directly affects the mechanism of criminal activity, the 
formation of the trace pattern, and the specifics of evidence in criminal proceedings of the relevant 
category.

Based on the analysis of the provisions of the Constitution of Ukraine, the Law of Ukraine “On 
National Security of Ukraine”, strategic documents in the field of security, and scientific sources 
from various fields of knowledge, the article generalizes approaches to understanding the essence 
and structure of national security. Its structuring is proposed with regard to the forensic significance 
of individual components, in particular state security, public security, military security, economic 
security, environmental security, social security, cultural and humanitarian security, as well as 
scientific-technological security and cybersecurity.

Special attention is paid to defining the criteria for classifying crimes as those encroaching on 
national security, taking into account the object of encroachment, the nature and scale of the harm 
caused, the orientation of intent, the functional impact on the security system, the specifics of the 
offender, and the complexity of the criminal activity mechanism. It is proved that the application of 
an exclusively criminal-law approach is insufficient to fully cover modern threats to national security.

The article concludes that it is expedient to form a forensic approach to the interpretation of the 
category “national security”, which creates a theoretical basis for improving the forensic classification 
of crimes against the foundations of national security and for developing effective methods for their 
investigation.

Key words: national security, criminal offense, crimes against the foundations of national security, 
military security, economic security, cybersecurity.
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